                                                        Г.И. Ненахова

                                                         учитель истории и  обществознания

                                                        МБОУ СОШ №40 г.Липецка

Дидактическая игра как средство активизации познавательной деятельности обучающихся с нарушением слуха  на уроках истории и обществознания.

На современном этапе развития системы специального образования остро стоят проблемы соотношения общеобразовательных знаний обучающихся с нарушением слуха и их жизненной компетенции, развития самосознания и самопознания, подготовки их к реальной жизни в сложных социокультурных и экономических условиях. Значимой задачей образования становится развитие у таких обучающихся способности к осознанному личностному росту в  через активизацию познавательной деятельности на уроках.

Пункт 1 ст. 2 «Закона об образовании» включает несколько позиций, отражающих в совокупности общую тенденцию гуманизации образования в мире. Они отвечают духу Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в декабре 1948 года. Часть 2 ст. 26 Декларации гласит: «Образование должно быть направлено к полному развитию человеческой личности и к увеличению уважения к правам человека и основным свободам». Эти позиции Закона созвучны и принципам Декларации прав ребёнка, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в ноябре 1959 года. Принцип 7 гласит, что ребёнку «должно даваться образование, которое способствовало бы его общему культурному развитию и, благодаря которому, он мог бы на основе равенства возможностей, развить свои способности и личное суждение, а также сознание моральной и социальной ответственности и стать полезным членом общества» (1989, с.426).

Тенденция гуманизации образования находит отражение и в тексте пункта 2 ст. 9 «Закона об образовании», где рассматривается содержание образования в контексте образовательных программ. «Общеобразовательные программы направлены на решение задач формирования общей культуры личности, адаптации личности к жизни в обществе».
Таким образом, современное образование предполагает, что ученик становится центральной фигурой учебного процесса, а познавательная деятельность обучающегося – в центре внимания педагогов. Ученик выступает как самостоятельный активный субъект общения, а не как пассивный объект обучения.

Современный педагог должен быть нацелен на такую организацию учебной деятельности учащихся на уроке, которая предполагает самостоятельную работу школьников по самодобыванию знаний под руководством учителя, которая познавательный процесс соединяет с глубокой заинтересованностью детей в результатах труда, с их творчеством.

Именно поэтому все более популярными становятся игровые технологии. Именно игровые формы урока ставят ученика в центр  учебного процесса.   При этом он не просто усваивает предлагаемый учителем материал, а сам ищет ответы на поставленные вопросы, применяет эти знания на практике и чётко осознаёт где, когда, каким образом и для каких целей эти знания могут быть применены. В процессе игры происходит активизация познавательной деятельности, что особенно важно для глухих и слабослышащих детей, нуждающихся в коррекционной помощи. 

Актуальность дидактической игры в настоящее время также повышается и из-за перенасыщенности современного школьника информацией. Телевидение, радио, компьютерные сети за последнее время значительно увеличили поток информации. Но все эти источники предоставляют, в основном, материал для пассивного восприятия. Важно, чтобы ученик мог отбирать и использовать из этой информации то, что необходимо  в практической жизни. В этом и помогает дидактическая игра, которая служит практикой для использования знаний, полученных на уроке.

Применение дидактической игры на уроках истории и обществознания целесообразно в том случае, если дидактическая игра:

- соответствует содержанию изучаемой темы, целям и задачам урока;

- методически правильно разработана;

- соответствует возрасту и интересам учащихся;

- используется в сочетании с другими методами и формами эффективными при изучении данной темы.
Игр может быть множество. Я чаще всего использую игры на обобщающих уроках. Хочу предложить  урок-игру «Исторический морской бой». Урок предполагает повторение пройденного материала  по теме «Россия во времена Петра I».

Обучающиеся делятся на две эскадры ( команды), которые ведут бой, проходя следующие испытания:

1. «Немогузнайка»(разминка) - из букв необходимо составить слово.

2. «О ком? О чем?» -  определить о чем или о ком идет речь по тексту.

3. «Кроссворд».

4. «Темная лошадка» - по предмету определить историческое событие.

5. «Исторические ребусы»

6. «Блеф-игра» - верю – не верю.

7. «Встреча с историческим героем» - одна команда представляет исторического деятеля, используя различные приемы, вторая команда отгадывает.

Результаты испытаний заносятся на поле боя, где расположены корабли (компьютер, интерактивная доска, школьная доска). 

По окончании игры детям предлагается поднять таблички с тем выражением лица, которое подходит к их оценке урока.
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Еще один пример применения дидактической игры  на уроках истории – это проведение различных заочных экскурсий. Например: в 5 классе для закрепления материала по истории Древнего мира я провожу « Экскурсию в музей искусства Древнего мира». Входной билет в такой музей платный, а плата – правильные ответы на вопросы.

Такие игры активизируют познавательную деятельность обучающихся с нарушением слуха, нуждающихся в коррекционной помощи, так как большой процент таких детей демонстрирует снижение памяти, внимания, мышления. Занимательность условного мира игры делает положительно окрашенной монотонную деятельность по запоминанию, повторению, закреплению или усвоению учебного материала, а эмоциональность игрового действия активизирует все психические процессы и функции ребёнка.

Дидактическая игра позволяет гармонично сочетать эмоциональное и логическое усвоение знаний, за счёт чего учащиеся получают прочные, осознанные, прочувствованные знания, большинство обучающихся 5-12 классов отмечают, что знания лучше усваиваются в игровой форме.

В дидактической игре наиболее полно реализуется интеллектуальный потенциал глухих и слабослышащих обучающихся, формируется стремление к самообразованию при изучении истории и обществознания, создаётся основа для формирования уверенности в себе, в своих силах.
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