ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Педагогическим коллективом МОУ СОШ №40 под руководством директора школы Аксёновой Т.И., научным руководством зав. кафедрой адаптивной физической культуры факультета физической культуры и спорта ГОУ ВПО «ЛГПУ» кандидатом медицинских наук Петкевич А.И. с участием Липецкого регионального отделения Всероссийского общества глухих, СДЮШОР №9 была разработана программа экспериментальной деятельности: 
« Организация процесса социальной адаптации обучающихся с ограниченными возможностями здоровья ». 

Проблема исследования была сформулирована следующим образом: психолого-педагогические основы организации процесса социальной адаптации детей со слуховой депривацией.

Целью настоящего экспериментального исследования - проектирование и апробирование образовательной модели, ориентированной на социализацию детей, имеющих нарушения слуха.

В результате была расширена и систематизирована нормативно-правовая база, регламентирующая деятельность специальных (коррекционных) учреждений для детей с ограниченными возможностями здоровья, включающая нормативные документы федерального, регионального, муниципального уровня и локальные акты, разработанные созданной в результате внедрения эксперимента рабочей группой МОУ СОШ №40 .

Был изучен отечественный и зарубежный опыт обучения детей-инвалидов в массовых образовательных учреждениях, были проведены педагогические чтения: «Некоторые проблемы интегрированного образования в российской дефектологии на современном этапе», декабрь 2009 г.; «Методические основы формирования личности слабослышащего школьника в учебном процессе», февраль 2010 г.; «Особенности слухоречевой реабилитации после кохлеарной имплантации у детей младшего возраста», август 2010 г.; «Коррекционно-развивающая среда как средство социализации детей с ограниченными возможностями здоровья», январь 2011 г.; «Интегрированное обучение учащихся с особенностями развития в общеобразовательном учреждении», май 2010 г..

Поведены семинары:

«Психологическое сопровождение учащихся с ограниченными возможностями здоровья на этапе перехода в среднее звено школы», март 2009 г.; «Развитие и коррекция нарушений двигательной функции детей и подростков с нарушением слуха в процессе физического воспитания», сентябрь 2009 г.; «Психологические характеристики речевого развития детей с нарушением слуха после кохлеарной имплантации», март 2010 г.

В результате обмена опытом с коллегами из школы-интерната для глухих детей г. Задонска, школы-интерната для слабослышащих детей г. Лебедяни, МОУ ДОУ комбинированного вида №118 г. Липецка была выстроена концепция дальнейшей работы педагогического коллектива по разработке инклюзивных подходов к образованию детей со слуховой депривацией. 

          В рамках экспериментальной деятельности учителем начльных классов Е.С. Татариновой в соавторстве с Л.Н. Тереховой, К.Д. Клычевой была составлена Программа «Школа для всех и каждого» по теме «Профилактика вредных привычек. Я и моё здоровье.» 2011 год, г. Липецк, Департамент образования. III место.

            27.11.-02.12.2009 год в городе Белгороде состоялась региональная научно-практическая конференция «Проблемы реабилитации, социальной адаптации детей с нарушением слуха и пути их решения с учетом деятельностного и личностного подходов ». Учителя-дефектологи: Е.А.Чумбарева, Т.П. Котюхова, Л.Н. Терехова, К.Д. Клычева обменялись мнениями по теме:  

     « Современные научно-теоретические, психолого-педагогические        подходы в решении проблем реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья»  с коллегами из других городов.

Педагогический коллектив принял участие в работе межрегиональной конференции. Региональная научно-практическая конференция «Современные аспекты организации и содержания образования детей с нарушениям развития», Е. А. Чумбарева, И. Ф. Смагина выступили на конференции с докладом «Проблемы инклюзии и интеграции в системе общего образования» (сентябрь 2010 г.). 

И.Ф. Смагина участвовала в работе «Всероссийского слета учителей - Сочи-2010» с докладом об опыте работы «Разработка и внедрение новых педагогических технологий и новых организационных форм обучения» и мастер-классом «Интерактивные игры как средство коррекции вторичных отклонений у детей с ограниченными возможностями здоровья», октябрь 2010 г.

· Программа «Школа для всех и каждого» по теме «Профилактика вредных привычек. Я и моё здоровье.» 2011 год, г. Липецк, Департамент образования. III место, автор программы: Е.С. Татаринова; соавторы: Л.Н. Терехова, К.Д. Клычева.

         Е.А. Чумбарева, А.В. Волчкова, Л.Н. Терехова приняли участие в работе международного мастер-класса  «Современные технологии реабилитации и обучения лиц с нарушениями слуха». 

Научно-образовательный центр «Социальная защита детей и молодежи» МГГУ им. М.А. Шолохова, г. Москва, апрель 2011г.

Учитывая результаты анализа учебно-воспитательного процесса в специальных (коррекционных) классах I-II видов, учебных планов специальных (коррекционных) классах I-II видов данные констатирующего эксперимента (диагностика психофизического развития детей с нарушением слуха), индивидуальные особенности учащихся со слуховой депривацией, рабочей группой были разработаны проекты индивидуальных учебных планов и образовательных маршрутов, в т. числе для детей, имеющих сложную структуру дефекта. 

На следующем этапе был осуществлен формирующий эксперимент, в котором апробировалась спроектированная модель деятельности педагогического коллектива по созданию условий для адаптации неслышащих детей в микро- и макросоциуме и организационно-педагогические основы, обеспечивающие ее реализацию. Проводилось психолого-педагогическое обучение и консультирование педагогов – участников экспериментальной работы. Сбор, анализ и систематизация материалов опытно-экспериментальной работы по проблемам успешности учащихся с ограниченными возможностями (подведение промежуточных итогов эксперимента). 

В настоящее время эксперимент находится в заключительной фазе,  которая предусматривает: анализ результатов эксперимента и соотнесение их с заявленными целями, представленными в программе эксперимента. Данный этап предполагает осуществление систематизации, обобщения полученных результатов исследования, итоговую обработку данных эксперимента, разработку рекомендаций по конкретному использованию результатов работы. Подготовка заключительного отчета. 

